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\ „Debreczen“ magántávirata :
Pest, |ul. »0. (Feladatott d. »•■ 1 

órakor, érkezett d.u. % Ara 30 perez 

kor.)
A „Eépktir“ tegnap véglegesen 

szervezkedett. Elnökké Jókai Mór, 
aleintikké Horn Ede választattak. 
Igen nagy az egylet iránt az órde- 
kéltség s már eddig több mint 0»O 

tagja van

Debreczen, julius 26
Cj Az 1790-ik év február 21-ik napja 

nagyszerű diadalünnepe volt a magyar nem-

zetnet r(,f Koglevich József és Nádasdy Mi­
hály koronaőrük ekkor tartották ünnepélyes 
bevonulásukat Budavárába az ország kotorná 
iával s az ehhez tartozó jelvényekkel.
J ötszáz ágyulüvés közt történt a bevonu­
lás és a nemzet leirhatlan örömmel tógád a 
ükét; mert a koronának, mely u «W 
„1, sokáig ttod tórtatott, az otstagb.
h“^s:u.d7,6.í°or“f'm=8 -

ÄTenJÄ —Ä«r vissza,
- átlátta a megyék felterjesztéseiben foglalt 

azon elvnek igazságát, hogy ton uiyje 
szággyülés nélkül Magyarországon nionatcb a 
fenállása nem is gondolható esi az 
zvi lonnár 28-án egy tolvonassal lerontotta a 
csodamüvet, mit az ország alkotmánya ebyo^ 
másával, létrehozni, minden kitelhető erejéve

igyekezett^ re ^ vismállott a gyüle­
kezési szabadság, tisztviselőinek szabadon -
laszthatására vonatkozó 3«ga, a szabad 
rályi s bányavárosok és a szabad kerületen 
törvényes jogköre visszaadatot.

Nagy volt az öröm az egesz oi szagban, 
mert a kitartás győzelme ünnepeltetett a ke- 
ménv megpróbáltatások után.
Me a fejedelem, ki átlátta tévedését, nem 
lehetett tanúja a nemzet örömének.

II. József a koronának Budái a huzata 
Iákor már koporsóban halva feküdt. — 
la Nagy tanúság rejlik ezen röviden vázolt

eSCm Megértette azt 11. Leopold , József 
utóda. Átlátta, hogy előde nemcsak a ko- 
rnnxt hagvta rá, hanem azon tanúságot is, 

•vl » örvény- és alkotmányszerü ural­
kodás kikerülhctlen szükségesség nemcsak 
kodas Kikéin uralkodóbázra
KTS atöS Sboru alatt, a nyo-
ír^iemz^által^nemtámo-

gattatván, végveszély szélén állott.

De megértette ama tanúságot a ncm-

ZCt lSMert az 1790-ik évi országgyűlésen, 
féltékeny lévén alkotmányára, azt mindenkep 
igyekezett biztosítékokkal körülsánczolm.

A 690 tagból álló országgyűlés — alsó 
és felsőliáz együtt - legelőször 1S eskuformti 
készített, melyet minden uigja vonakodás 
kül tett le: mvgesktidtek mindnyájai . Si 
az országgyűlés beleegyezése nélkül, ajandc-

Hivat.lt, matös eot es
kitüntetést senkitől sem fogadnak el.

Ezen eskü által kimondatott, hogy a 11. 
József uralkodása törvénytelen volt; de ki­
mondatott azon elv igazsága is hogy csak 
szabad, független férfiak lehet 
nek hivatva az ország ügyei fe­
ien i határozatukban tettleg reszt

llasonlitsuk össze ezen állást a 1865 ,
8-ki, és az 1869-iki országgyűlések tagjai

hCl>/Mi" az 1790-iki szággyülés az ország 
függetlenségét törvényes biztosítékokkal vette 
körül, az 1865—8-ki törvényhozás, a közös 
ínyeknek delegáltok utján tárgyalása elioga-
dáía által, az Lág legsarkalatosabb jogaira

nézve a véghatározati jogot megosztotta az 
idegeneknek tekintendő Lajtántuli tartomá­
nyok delcgatiójával, és a közösmmisztermm-

IIial Alig az 1790-ik országgyűlés a megyek, 

városok és kerületek jogait visszaállította, az 
1869-ki országgyűlés, a sok kormány i'
„okot is magyában foglaló többseggei, a tör­
vényhatóságok jogai megnyirbálását megkez 
dette a biróválasztási szabadság elvetele áltál, 
s valószínűleg folytatandja, a törvényhatos^ok
közigazgatási befolyása es politikai detemeg

SZOritpedig az 1790-ki jobb helyzetet is azon 
törvényhatóságok vívták ki a hatalom ellené­
ben melyek bár nyomva voltak, de a legnyo- 
Stabb időkben is fölkeltek az alkotmány 

védelmére, egyesült erővel.
Vonjuk ki a következtetest.
Azon országgyűlés, mely a kormány to 

függő hivatolnokok befolyásával viszi ke­
resztül, a nemzet gcniusával nem egyező 
zalait, maradandó intézményeket nem ai

kothat. ^ a veszély, melynek elhárítá­
sára lelkesedéstől vezérlett nemzeti akarat 
szükségeltetnék, a nemzet tétleni nezo le , 
_ mint a honvédtoborzás jeleneteiből, s ne 
vetséges eredményéből eddig is kitetszik.

I Következéskép cl kell jeni az időnek,
I .„időn a H-ik József által halála előtt .4 nap 
pal elismert igazság diadalai hnneptond
nemzet hogy t. i. mesterkélt eszközökkel nem
lehet a nemLtek akaratát végkép megsemnn- 

E1 kell jőni az időnek , midőn a

nemzet összesége érvényesíteni akaratát, 
mely az 1790-iki országgyűlésén is nyilatko- 
kozott. — hogy t. i. csak független férfiak le­
hetnek az ország ügyei feletti határozathoza­
talra képesítve.

El kell jőni az időnek, midőn az ország- 
ügyeibe csak honfiak folyhatnak be; s telje­sülni fog a baloldal^ programmja : „delega-
tionem delendam censco. “ ,, ,,.

Ha cgyébb nem, egy erős megpróbálta­
tás. egy kívülről jövő vihar, melynek elhárí­
tásában a nemzetre szükség lesz, — megho- 

zandja azt. _______

Újdonságok.
— Az emlék kert-társulat folyó 

hó 25-én tartott közgyűlésében elnökké Som- 
bory Imre, pénztárnokká Tóth Antal, a vég- 
halt vagy elköltözött választmányi tagok he- 

I Ivébe pedig választmányi tagokul : r r“te[
1 IC, Lengyel Zsigmond, A. Nagy Jj-gj 
Miké István, Kovács Dániel, Knály Mitiaiy,
Veszprémy Sámuel, Aliban Mihály, Simonffy 
Imre, Tüdős János, Kerekes József és Balta 
Mihály - választattak. — A da egylet lel- 
hivására, az aug. 2-ki dalestélynél a Csoko- 
nai-szobór tőkéjét illető felejövedelem, ehen- 
örzése iránt Makó István es Ahbán Mihály

‘“^bi^íosszupályi útfélen a kegyelet által 

fentartott honvédsir helyén még tavaly
öszszel feláll Itatott egy gránitkoczkaemlékk
melyen e felirat áll : „Honvédsir, 1849 au­
gusztus 2 “ Ezen a debreczeni csata napjá 
elesett honvédtiszt emlékére, az eszme meg- 
örökitése végett, felállított emlékkőre figyel­
meztetjük a t. ez. közönségét, mely ahgh 
volt eddig nyilvánosan értesítve e tárgyba.

- A polgári iskola mindhárom osz­
tályának közvizsgája tegnap délelőtt tartatott 
meg a főiskola imatermében, fotisztelendo 
síuferintcndens ur, s csekély számú közönség 
jelenlétében. Különben ezúttal kiemeljük hogy 
e vizgán még a főiskola ez idei nagytiszteletü 
toazgató tanára is megjelent, mi meg cddigaz 
iskola 5 éves fenállása óta meg nem történ - 
A növendékek száma a három osztályba 
együtt 55 volt, a mi valóban szegyen a debre^ 
czeni polgárságra nézve, miután ezen iskola 

1 nempártolása által a polgárság egyenesen 
saját érdekeinek működik ellene. Különben a 
polgári iskolákról, azoknak jelentős 6e 
adatáról valamint azon modokrol, melyeit 
szerint városunkban ez ügyön lendítem lehet 
S kell is, lapunkban közelebb cikksorozatot 
Unvitiiuk mce. A növendékek egyátalábah jó 
készültséggel értelmesen feleltek,s meglátszott, 

ogy az iskola vezetői tapintatosan igyekez­
nek a tervezetben kifejtett m ent,ók értel­
mében kifejleszteni a gyermekek értelmét,
gondolkodási tehetségét és szeUcmiönálló-
ságra juthatását. Különösen kiemeljük az ál­
tahik felmutatott szép eredmény folytán ör-

I

\



vényi Vilmos urat, ki a német nyelvet, vám-, 
váltó-, monopol-ismét és szépírást; Gulyás La­
jos urat, ki a magyar nyelvet és történelmet, 
s Kállós Kálmánt, ki a rajzot tanította. Ez is­
kola egyik tanára, lapunk főmunkatársa 
Szabó Antal e vizsgával véglegesen búcsút 
vett ezen iskolától s ezentúl egészen a jour- 
nalistai működésre fogja magát szentelni.

A növendékek közt több rendbeli juta­
lom osztatott ki. A Csanak-féle 100 aranyos 
alapítványból 1 — 1 darab aranyat kaptak : 
Tóth Béla, Schenk Leo és Vida Károly, 
111-dik osztályból ; Szakái János, a JI-dik osz­
tályból ; Bajza József.,. az I-sö osztályból : 
Könyvbeli jutalmat jéyerfck^még; Tisza Xsig- 
mond a 111-dik, Bésjjjeb.-tfuiös a 11-ik, Sten- 
ezinger Károly, Szabib tst-ván, Mester József, 
Csórján Gábor az I. osztályból, A fancmcsi- 
tésre kitűzött jutalmat Szabó István Ml-dik 
osztálybeli növendék kapta. A jutalmak ki­
osztása után főt. superintendens ur velős sza­
vakkal fejtegette ez iskola jelentőségét vá­
rosunkra nézve, s a tanárok fáradságáért a 
szülők nevében köszönetét nyilvánított. — 
Igen nagy sajnálattal vettük azon hirt, hogy 
ezen iskola eddigi felügyelője, ki ez iskola kö­
rül oly szép és mint tudjuk nem eléggé mél­
tányolt buzgalmat fejtett ki, Veress László ta­
nár ur lemond ezen iskola felügyelőségéről. 
Ez valóban kipótolhatlan veszteség lenne, s 
óhajtjuk, hogy e hiteles forrásból merített hí­
rünk teljesedésbe ne menjen.

= Uj, díszesen hörende z e 11 fű­
szer kereskedés. A Dragota léle füszerkercs- 
kedést Sötér Miklós igen jeles fiatal keres­
kedő vette át, s azt oly csinosan, sőt mond­
hatni díszesen rendezte be, hogy azon keres­
kedés piarcunknak valóban díszére válik. 
Ajánljuk e megifjodott kereskedést a közön­
ség pártolásába.

= A kereskedelmi ifjak önképző 
egyletének közgyűlése tegnap Makó István 
helyettes elnöklete alatt megtartatott. A rész­
leteket holnapi számunk hozandja.

= A külső v á s á r t é r e n a vásári 
látványosságok előhírnökeként Evora ur gép- 
szinháza már fel van állítva, s kivált gyerme­
keknek az ottani érdekes mutatványokat kü­
lönösen ajánlhatják. Előadás kezdete fid 7 
órákkor.

\ A konyáéi sóstófürdői Anna-bál meglehe­
tős jól sikerült, ámbár most kevesebb közönség 
gyűlt össze Tomas mester ismert rózsafüzérei alá, 
mint elmúlt az évek Alma-napjain a iliszitetlen te­
rem falai közé ; de azért vig volt a mulatság és 
(esztelen, daczára a környéken alig pár napja a 
jég által okozott csapásnak. — Esti 8 órakor ta- 
raczkdurrogás és tűzijáték hirdette a táncz kez-

T A RCZ A.
Életet szerelemért.

(Itoszvly.)
(Vege.)

— Etelka ! elhunyt kedves anyjának lelkem 
üdvére fogadtam, hogy gondot viselek reá; mi­
kép álljak az örök bíró elé, ha e fogadásomat a 
legvégső pillanatban megszegem, lm akkor vonom 
meg segélyemet, midőn menekülését leginkább 
biztosíthatom. E komoly perezben anyjának szel­
leme leng felettünk, ö súgta nekem ez elhatáro­
zást, kövessék tanácsomat, ha lelkem üdvét meg­
tartani óhajtják!

— Barátom Béla ! az áldozatot el nem fo­
gadhatjuk, erőnk kevés arra, hogy utói ne érje­
nek, mig igy ha mi elesünk is, de Etelkát nő lété­
re csak megkímélik.

— Te ismered e népet Zoltán, tudod hogy 
az áltatok elfogott nőkre a halálnál iszonyúbb 
bosszú vár. Vagy ha van erőd kövesd Dobozi pél­
dáját 1

A hegyi utakhoz szokott lovak patkóinak 
csattogása mind közelebb hangzott. Béla megfog­
ta az elhalványult Zoltán kezét.

— Kérlek, kényszeritlck titeket, mindenre 
a mi szent, fussatok gyorsan. Az üldözök keve­
sen lehetnek, én ezeket feltartóztatom, mi a szo­
ros utón könnyű lesz; ezek megijedve segélyért 
fognak futni, ti ez alatt biztosságba juthattok, s

detét s Balázs K. nyirettyűje csakhamar csinos 
kis tánczkoszorut csalt a fényesen kimiligycrtyá- 
zott terembe. A tánezolók sorát futtában végig 
tekintve — néhány ismerős és vonzóbb nrezon 
akad meg a'szem; Nagy Irén le. a. Váradról, les­
től alak ; Miskolczy Irma, Lonovics Ilka, Fényes 
Ilka, Fráter Olga, Kranzl Ilka, Fogthüy X Ilma, 
Pérchy Emma, Szilágyi nővérek, Harangi Irén és 
Piroska, Bacsó Luiza, Bészlcr Emma és Brunner 
Bka k. a.-nyok; Tárczyné Csapó Piroska, Koncz 
Elekné, Béér Kálmánná és Sclmwel Károlyné űr­
ből gyek képezek u bál díszét. — A lánczosok na­
gyobb része városunkból került ki; az önkénte­
seknek minden neme képviselve voll Debreczen 
és Váradról. Néhány mágnás is részt vett c kedé­
lyes kis mulatságban, — kik szinte fesztelenül 
és vidám hangulattal tánczolva várták be a reg­
geli 5 órát, a mikor is szétoszlott a társaság — s 
a teremből kilépve az egész udvart — az alig né­
hány perczczel még piros arczu ragyogó szemű — 
most álmos kinézésű hölgyek, mamák és urak 
öntötték el —- kiki igyekezve szobájába, ré­
szint kissé nyugodni, — részint készülni a 
a hazamenetelre. — A kiszolgálás dicséretére 
a iáradkatlan bérlő Tornay-párnak pontos és ol­
csó volt.

A mi a tó állapotát illeti, most tűrhető 
mennyiségű vízzel rendelkezhetnek, mit a köze­
lebbi nagyobb esőzéseknek köszönhetni.

Nyilatkozat. Nem egész ismerőim 
körében, általam nem ismert forrásból ama tév- 
tudnlom merült fül, mintha a nvárad debreczeni 
Értesítőben bizonyos Epaminondas álnév alatt a 
„Debreczen“ tisztelt szerkesztője ellen intézett 
harapós közlemény tőlem eredt, s hogy eszerint 
azon lap szerkesztője f. évi jul. 19. 13 sz. a. lapjá­
ban a gyanakvás fegyverével felé m vágott volna.

Miután e feltevés engem mélyen bánt: al­
kalmat veszek magamnak nem eléggé ismerőimet 
tisztelettel tudomásba helyezni arról, miszerint at. 
Oláh Károly szerkesztő urat sérelmező czikket,— 
férfiatlan mögöttesség védve alatt, roszaka- 
ratu célzattal Írni szokásom nem lévén — n e ni 
én irtani; következőleg a „Debreczen“-ben (ö- 
nebbi szám alatt megjelent torló czikk kitételei, 
észszerüleg reám legkevésbé sem vonatkoz­
hatnak *) — Debreczen , jul. ‘20. 1809.

B o d o s s y P á 1.
— Meghaltak: Jul. 2‘2. közkórh. Somo­

gyi Józsefné, Szőnyi Mária 55 év. hasmenés, jul. 
23. batyut. Nagy Sándor í. Gábor 4 hón. béllob., 
Kovács Sándor 1. Per. 14 bet. bélsorv., csapókülv. 
Bállái Sándor 1. Zsuzs. 11 hón. bélsorv., közkórh. 
Szalatnai Pál 40 év. tüdöszélb.. jul. '21. batyut. 
Fazekas Endre 1. Jul. 13 hón. bélsorv., Eperjesi 
János 25 év. tüdövész. czeglut. Sziies János f. 1st. 
ő hón. nehézkor, jul. ‘25. özv. Gyulai Istvátmé. Ve­
res Erzs. 05 év. szélt).

Érdekeink Debreczenben.
11. (Folytatás.)

Veszélyes volna pedig ama javaslat a bir-1 
tokos polgárságra, a nélkül, hogy a városi közön- j 
ség érdekének használna; sőt a városi pénztár

*) Az 1,Erlcsüfi"-nek szólott felelet sem nyilat­
kozó urna, sem más szómé í vre nem vonatkozott, 
csak átahinosságban \ olt tartva. Szerk.

még én is utáltatok mehetek, mig ha most itt 
hagyom e jó állást a nyílt helyen mindnyájunkat 
rögtön legyilkolnak.

Zoltán végre meggyőzébe az okoktól, kar­
jába vette a kimerültségtől félig öntudatlan Etel­
kát és sietve távozott. Béla merően nézte mint 
tűnik el szemei elöl lassanként az. elvesztett ked­
ves alakja, mig az üldözők robaja mind közelébb 
hangzott; még egy pillantás,saztán ölökre eltűnt 
a kedves alak, az. elhagyottnak arczán két könny­
csepp — a pillanatnyi gyengeség jele — szállt alá. 
de csak hamar vissza nyerte bátor tekintetét.

Az utón nagy darab kövek hevertek szerte­
szét ; Béla öszvehordta azokat, s midőn az ut ka­
nyarulatánál előtűnt az első vad arczu fegyveres 
üldöző, a legnagyobb kőnek vetve vállát, nagy 
erővel gurította te. A meglódult kő zugsa rohant 
le, útjában több követ megindítva. Az első ül­
döző meglátva az ivekben pattogó roppant kőda­
rabot, vissza akart fordulni, de, lova megbotlott, 
végig vágta őt a szoros útban, inig a kő felette 
clugorva az utánna jövőt iité le. Ilémitő ordítás 
keletkezett most az üldözők közt, a megindult 
kőhalmaz többeket megsértett, s a zavarban elsü­
tött saját fegyvereik azt hitették el velők, hogy 
odafenn sokon vannak. — Ijedve rohantak vissza, 
hátra hagyva sebesülteiket.

Mig a megrettent ellenség sietve húzódott 
vissza segélyért, nem tudva, hogy csak egy ember 
áll ellent, addig Béla nyugodtan ült egy kidőlt 
faderékra. — Szemeit merően szegzé a szűk lát­
határra, képzeletében elvonult egész élet folyama

egyenesen kárt vallana általa.mivel ama vélemény 
szerint azon uj lioglyás kaszáltok után, melyek 
kinck-kinek kaszállóbirtoka felmerése folytán, a 
íiliOU (fj ölet tevő mennyiségen felül clőállanámtk, 
az uj boglyánként fizettetni kötelezett 40 pftok 
elengedtetnének, mire pedig a városi pénztárnak 
igen nagy szüksége van; — és azon egyesek is­
mét, kiknek ka száll óbi r t ok a i k kevesebbre ütnek, 
mint amennyit boglyas számban fizettek, kártérí­
tést nem kapnának.

De szenvedne főleg mindenesetre azon főér­
dek, mely az crdöíentartás és gyarapítás nagy­
szerű feladatát tűzi a városi közönség és elöljárói 
teendő közé.

Ugyanis : a kaszáltok örökhaszonvevői — 
mert tulajdonosok lenni megszűnnének — minden 
erős tilalom és rendszabályozás daczára is, közős 
hidalok leendvén a városi közönséggel, és az er­
dővel mintegy összenőve lévén birtokuk: a ka­
száltok tisztásainak növelése, és különféle utakon 
kiclégittctni kívánt tűzi és épületi faszerzésének 
ösztönétől folyvást kisértve lennének ; inig másfe­
lől csak jámbor óhajtás maradna az, hogy a ka- 
szálló tisztások — az erdő gyarapítás természete 
szerint -■ beültett essenek, vagy, ha beül tettetnek, 
erdőkké növekedhessenek. Szóval, nemcsak arra 
nem lehetne kilátás, hogy a mintegy 45,000 kö­
rüli holdat tevő erdőségekből több, mint fele tisz­
tás rész beiiltettessék, de arra sem, hogy a 
még most valósággal meglevő valóságos erdő feu- 
tartathassék; — süt mivel csaknem az egész erdő­
séget mindenütt magán birtokok vágják keresztül 
az erdő végképi elpusztulásának, a nagy számú 
kisbirtokosok, illetőleg cselédeik, és a legeltetési 
gyakorlat által, nagy lökés adatnék. Pedig ezen 
drága kincset, az. erdőt nemcsak fentartani, ha­
nem folyvást gyarapítani: városi közönségünknek 
— a jól felfogolt gazdászati és egészségi te­
kintetekből is,— elutasitbatlan kötelessége.

Tehát, ha ezen kérdést, az arányosítással 
egyidejűleg ezélravezetőleg megoldani akarjuk: 
fődolog, elkülöníteni az egyes kaszállóbirtokokat 
a közönség erdejétől, úgy, hogy mind a városi kö­
zönség, mind az egyes tulajdonosok érdeke meg­
óvó legyen ; — vagyis a városi közönség erdejét 
tagositani kell.anntaz észszerű erdőgazdászat és a 
közönség ezen vagyona fentartása érdeke mulhat- 
1 a mii megkíván; s a mire a véghezvitt majorsági 
tagositási munkálatok közt elég példát talál­
hatni.

Az, erdőnek a magán birtokoktól elkülöní­
tése mellőzlietlcn szükségét kimondta a múlt év­
ben Debreczenben tartott erdészeti egyleti köz­
gyűlés, és a debreczeni gazdasági egylet erdészeti 
szakosztálya is.

Mivel már a kaszállóbirtokosok tulajdoni 
joga elvitázlnitlan ; valamint másfelöl a városi kö­
zönségnek azon joga is kétségen felül áll, hogy az 
erdővágathatás egyedül öt illeti a kaszáitoknak ne­
vezett erdőségekben is; — valamint a 3000 □ 
öles boglyánként! örökváltsági követelés is avárosi 
pénztár javára esik: ebből következik:

a) Hogy a kaszállóbirtokosoknak tulajdoni 
joggal kell kiadni az ö iölil illetőségeiket.

b) A knszálló tulajdonosok mostani birto­
kaik 31100 (_j öles boglyályu térmértéke szerint 
kötelesek az örökváltsági összeget kifizetni a

előtte. Látta magát mint gyeimek, az édes szülei 
házban, katonásdit — kedvencz játékát — játsz­
va ; látta magát, mint ifjú telve vngygyal és re­
ménynyel, lelke régi ábrándjai egy pillanat alatt, 
ismét mind megjelentek ; látta magát, a harezban 
pusztító golyó zápor közt, ismét hallotta a csuta- 
riadalt. Majd bánatos szerelmének emlékei újul­
tak lel lelkében, a boldog órák, az édes ábrándok 
perczei, a gyötrő kin, a nyugodt lemondás, s ön­
tudatlanul suttogta a csendesen nyugvó halottnak 
szelleméhez: meg vagy-e velem elégedve, jól vi­
seltem-e gondját leányodnak V

Nyugodtan ült ott, bár lett volna ideje utol­
érni a menekvöket, de minek V Az ö pályája úgy 
is be van már végezve; az ügy, melyért fegyver­
rel küzdött elveszett, egyetlen szerelnie tárgyát 
más bírja, s az legjobb barátja. Mit nézze ő a bol­
dogság paradicsomát melyből örökre száműzve 
van!

Az üldözők ismét közeledtek. — Béla hogy 
időt nyerjen egy pár követ gördített alá, de azok 
a szabadás oldalaiba kapaszkodva kikerülték azt. 
Két oldalról fent a magaslatokon szinte az üldö­
zök fegyverei villantak elő. Itt. nincs mit tenni 
többé! A menokvök már ezalatt biztosságban 
lehettek. —■ Nyugodtan ült ott Béla mig az üldö­
zök közel értek, s lövöldözni kezdtek reá.

Még egyszer sóhajtott ajka egy nevet, még 
egyszer áldia meg a hazát — aztán barna ruhá­
ján piros vér szivárgott alá.

A honvéd nem élt többé!
Beezner Frigyes.
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városi pénztár részére, 3G00 □ öles boglyánként 
40 pfjával; önként értetvén, hogy

c) A ki többet fizetett volna, annak a több­
letet vissza kell téríteni.

(1) Osztályozni kell mindenkinek kaszálló- 
birtokát, tekintettel arra, hogy a birtokost a fához 
való s erdővágatási jog nem illeti, mivel az a vá­
rosi közönségé; s tekintettel a várostól! távol 
vagy közel fekvésére is a kaszállúknak.

e) Azon erdőrészt is, a hol a kaszállók ki­
adatni fognak, hasonlókép osztályozni kell, még 
pedig tekintettel arra, hogy a föld és az erdőség 
együttes becse legyen felvéve, s tekintettel itt is a 
közelségre és távolságra is. — És

f) így az újonnan kijelölt erdőségen, az 
osztályok arányában kell kihasítani kinek-kinek 
birtokát, mely tulajdonává válik ; a^fcnlészeti tör­
vények hatálya és a városi közönség főfelügyelete 
fenmaradván továbbra is.

(Vége köv.)

Fővárosi értesítő.
** K ő m i v c s Imre színtársulata a város­

ligetben felállított nyári színkörben már megkez­
dő működését; nyitány gyanánt a -Csizmadia 
mint kísértet“ került a deszkákra. Na ugyan de­
rék választás! pedig bizony az első előadásra 
jobb darabbal is beköszönthcttek volna Thalia 
vándor papjai.

** Antoinette népénekesnő és cancan- 
tánczosnő még mindig itt gyönyörködteti a kö­
zönséget. Különösen érzékiségre ható tánczának 
meg van atörzspublicuma.

** Valami erőmüvész is érkezett 
most Pestre, úgy hívják hogy Mórra, ki a nyuga­
lomba lépett Toldi acrobatával fog mostanában a 
Margit szigetén megbirkózni; s ha legyűrheti a 
monsieurt, 200 ft. üti a markát Toldi uramnak, 
kire nagyon ráfér, mert korcsmájába belebukott 
s most csak úgy éldegél ahogy lehet.

Pesti röppentyűk.
(Julius 24-én.)

Menkő kis idióta lap még az a „Nagyvá­
radi Lapok“ is!. . Leírja, hogy Asztalos meg Ma­
darász elpárologtak vizsgálati fogságukból s hogy 
őreiket mákonynyal altatták el. De hát a mákonyi 
hol vették?“ kérdezi. — Holott már több nap óta 
olvashatta volna , ha a lapokat figyelmesen olvas­
sa. hogy semmiféle altatószert nem használtak az 
elillant urak. „No csak — úgymond — Ballát is 
szemmel kell tartani, mert az a cotteria, mely e 
két jó madarat megszöktette, Ballát is ki fogja 
szabadítani, mint azt már meg is kisérlé a múlt 
alkalommal.“ Ily badarságok olvasására két esz­
me villant meg agyunkban egyszerre. Egyik az: 
hogy roppant együgyiiség kell ahoz, hogy valaki 
magyar földön oly szervezett társulatot képzel­
jen, mely az elfogott bűnösök és vizsgálat alatt 
levő foglyok kiszabadítását tűzze ki feladatul, 
mint ami nem sok dicsőséget nyújtana s nem is 
sok nyereséget hozna a konyhára. Másik az: hogy 
aki ily szánandó badarságot állít, — hacsak nem 
az „Augsburg!“ számára gyártja a „Räuber-Ge­
schichten“-!, - - bizonyára vagy ismeretségben 
van az általa emlegetett cottcriával, vagy pedig 
eulcnspiegelkedik s a hiszékeny közönség rová­
sára akar a markába nevetni! . . . Jó lenne kér­
dőre vonni: mily kutforrásból meríti eféle híreit ? 
Ily hírlapokat is gyártanak a derék Debreczennek 
közelében? . . . Fi done!

Csakugyan kijutott mostanában Pesten a 
Terézvárosnak az ő plebanusaiból! A minap már 
emlékeztünk egy mulatságos papról, ki a vőle­
génynek megtiltó, hogy 3 nap lefolyása alatt sem­
miféle húsra ne vássék a foga, — s ime alig pár 
hét múlva, „zsák meglelte foltját“ Iílcmpa tisz­
telendő urban, ki amannak méltó társa s verse­
nyezhetnek egymással a megürült püspökségekre. 
Ez az özönvíz előtti észjárású pater ugyanis leg­
közelebb nem akarta megesketni a protestáns vő­
legényt a rom. oath, hiten levő menyasszonynyal, 
mig amaz reversalist nem ad magáról, hogy a 
születendő gyermekek mindnyájan az anya vallá­
sát fogják követni. A vőlegény elbámult oly vas­
tag tudatlanság felett, hogy reverendát viselő 
ember, lm nem tanulta is a jogot, legalább azt 
meg nem tanulta, hogy az 1808. 53. t. ez. 12-ik 
szakasza szerint a téritvények érvénytelenek. — 
Nem ártana, ha az illető tisztelendő urak egy kis 
rigorosumot tennének, mielőtt tisztes állomásu­
kat elfoglalnák s egy kis egyházi törvényt tanul­
nának . nehogy oly bakot lőjenek mint ez a bizo­
nyos Klempa ur. Legalább a hivatottaknak nem 
kellene collegájuk miatt pironkodniok. ... Az ily 
egyén aztán megérdemli, hogy régiségtárak szá­

mára kimúlta után borszeszben tartogassák, intő­
például az utókornak 1 . .

Az ultramontan „Magyar Alom“ giz-gazai 
közt a többi közt azt a felvilágosítást veszszük, 
hogy a püspöki jövedelemnek más rendeltetése 
van, mint hogy azon bazilikát építgessünk, s utal 
arra a „büszke Pest város“-ra, majd felépiti az. 
Pest város képviselői c részben meg is tették már 
kötelességüket, de mindez még csak egy csepp a 
tengerben. Jobb lett volna, ha az ájtatos hívektől 
kicsikart úgynevezett pétertillérekct nem küldöz­
nék ki a grániezon át — a strázsamester kútjába, 
hanem a lipótvárosi egyházat építenék föl inkább 
isten dicsőségére. Vagy inkább kell most Arm­
strong-ágyukra a pénz? . . .

A „Magyar alom“ állítja azt is, hogy ha a 
linczi püspököt áristomba hurczolták volna, ez 
csak a katholicismus gyalázatára leendett. Külö­
nös okoskodás, hogy egyetlen bűnben foganzott 
gyarló embernek hibája, egész hitfelekezetrc szé­
gyenletes volna. Ily állítások csak a Török János 
et Comp. gyárából kerülnek ki, de miket egész­
séges gyomor nem képes megemészteni.

Rács-Földváron nehány nazarénus család 
lakik, sokáig senki által nem zavartatva. Mosta­
nában azonban az ottani tisztelendő ur neki bo­
gárzott s egy szép reggel a helység házánál ár­
mást, bakteri, kisbirót, harangozol összegyüjtvén 
e válogatott kíséretével megindult házról-házra s 
ahol csak egy nazarénus gyermeket tudtak, mind 
megkeresztelték, holott e hitfelekezetnéla keresz- 
telkedés nincs szokásban. Hiába tiltakoztak a 
szülők, mert az ájtatos férfiú, hol a szép szó nem 
használt, a nyers erőszakhoz folyamodott. Ily bu­
taság XIX. században méltán ámulatot gerjeszt 
az emberben s jogosult kétely fogja el aziránt, 
vájjon az egészségügy fölött őrködő közegek figye­
lemmel kisérnek-e minden ily tébolyra mutató 
jelenséget ? 9$

Irodalom.
Hamar László „Bíboros hölgy“ czi- 

mii 4. felvonásos drámája megjelent Aigner La­
jos bizományában Pesten. — A csinos kiállítású 
könyvecskét, ajánljuk a t. ez. közönség pártfogá­
sába, s színtársulataink figyelmébe. Az előfizetők 
részére a szétküldés folyamatban van. — A mii 
bolti ára 1 ft 20 kr.

Különfélék.
= Temetési quiproquo. Pár hét előtt 

Rydzowban egy porosz-sziléziai faluban temetés 
alkalmával igen furcsa s daczára a halál szomorú­
ságának comicus eset történt. Egy szerelmes há­
zaspár 20 év előtt megcsináltatta magának a két 
koporsót. De év év után telt el, s még sem akart 
egyik sem meghalni. — A két koporsó a nem igen 
nagy kamrácskának jelentékeny részét elfoglalta, 
s hogy mégis valami hasznát vegyék, friss és 
aszalt gyümölcsöket tartottak azokban. Most ne­
hány hete a férj csakugyan meghalt, s a bánkódó 
özvegy férje koporsójából minden gyümölcsöt a 
magáéba rakott át, s abba a megboldogult drága 
tetemeit elhelyezte. A felejthetetlen férj nagy ün- 
nepélylyel, a harangok zúgása s a gyászzene 
hangjai mellett vitetett örök nyugalomra. A sir- 
kertben a lelkész dicsérő beszédet tartott a meg­
halt kegyessége és becsületessége felett, s midőn 
a koporsó a föld kebelének átadatott, a vigasztal- 
hatlan özvegy kétségbeesésében alig volt vissza­
tartható, hogy a drága tetemeknek utána ne ugor- 
jék. — A temetések , mint nálunk is, ott is torral 
végződnek, s ezen is szerencsésen átestek, — s a 
szomorú vendégség végre szélylyel oszlott. Volt a 
vendégekkel több gyermek is, s ezeknek az öz­
vegy néhány aszalt gyümölcscsel akart kedves­
kedni, de — ki irja le meglepetését és szörnyű 
ijedelmét — amidőn a kamrában fekvő koporsó­
ban aszalt körte és szilva helyett a füldalatt pi­
henni vélt meghalt férj tetemeit találta. A halott 
vivők ugyanis megtévedtek, s a férj helyett nagy 
ünnepélyességgel az aszalt gyümölcsssel telt ko­
porsó temmettetett el. Másnap aztán a temetés 
minden szertartással együtt ismétcltetctt.

= Amormon államból. Ogdcn Cyty- 
böl egy a Pacific pályától 3 infre cső városból 
tudósit egy mormon lap, hogy Wels püspök hét­
köznapon egy bormérö asztal mellett gondosko­
dik hívei táplálékáról, vasárnap pedig mormon 
híveinek prédikál. — De ha vallása nem tisztább

mint pálinkája, akkor ugyan nem igen fogja meg­
látni az Ígéret országát. Brigham Yung apostol 
fia, Ioe, (Josef kevéssé, elegáns kurtítása) még túl 
latszik tenni ezen egyházi főméltóságon, mert a 
nevezett lap szerint jó szivarokat szi, jó pálinkát 
iszik, soha nem részeg, kártyázik, megveri felesé­
geit és hirdeti az evangéliumot. „Auch eine schöne 
Gegend,“ mondaná erre az Alföld szellemduskodni 
akart s minden czikkét német idézetekkel meg­
spékelő volt újdondásza.

** Tragikomédia. Bécsbén á. mcidlittgi 
pályaudvarban egy vándor-czigány muZáikus tár­
sulat prímása, Sárközi (vajon nem a mi'.hires 
Sárközink-e ?) épen midőn vonójával a „finéRÖ-ia 
jelt adott, holtan rogyott össze. A társulatban lett 
erre óriási confusio. — Állati ordítással vetették 
magukat a „közös „apára“ s elkeseredetten köl- 
tögették szóval, ránczigálással, kéréssel károm­
kodással. Mikor látták, hogy mindez hiába; el­
kezdték földhöz csapdosni hangszereiket, sírva 
tépték hajukat s úgy kisérték be a kedves prímá­
suk holt testét a halottas kamarába.

Belföld.
** Szópné Mátrai Laura a kolozs­

vári közönség kedvencze, Jelenleg Nyíregyházán 
vendégszerepei; mint onnan Írják a kedvelt mű­
vésznő előadásai mindig zsúfolt ház előtt folynak.

** H.-M.-Vásárhelyre midőn a földből már 
kiépült indóházhoz az első mozdony megérkezék 
nagy izgatottság szállta meg a várakozó közönsé­
get s hangos, éljen kiáltásokkal üdvözöltetett 
a „Bellerofon“ nevügőzgép, mely nemzeti zászlók­
kal, és koszorúkkal feldiszitve, hozott magával 
három teherhordó kocsit; — utasok is jöttek, 
kik ott valódi magyar vendégszeretettel talál­
koztak.

** A „Somogy“ szerint a közelebbi na­
pokban, valóságos sáskaraj lepte el a Balaton 
vidéken Csehi és Orda határait. A hatósági intéz­
kedések azonnal megtétettek. E rendkívüli ven­
dégek Siófok felől a Balaton déli partjának hosz- 
szában húzódtak hozzánk. Habár ideérkeztökre 
az aratással meglehetősen tisztában voltunk, ha­
nem azért van elég ezukmis számokra.

Külföld.
= TÖRÖKORSZÁG. Az „Indep. Belgc“-nek 

írják Konstantinápolyból, hogy a török kormány 
a budgetet legközelebb közé teendi, és hogy ezen 
költségvetés nemhogy deficitet, de még felesleget 
fog felmutatni. Ha ez igaz, akkor a török biroda­
lom nemhogy nem beteg ember, sőt igen is egész­
séges. De mig ez előttünk nem fekszik , már en­
gedjen meg a nevezett lap tudósítója, ha állítását 
némi okadatolt kételylyel fogadjuk. — Az a hire, 
hogy az egyptomi alkirály legközelebb csakugyan 
megjelenend a szultán előtt, iiogy magát kimentse, 
s alattvalói hűségét bebizonyítsa. Ez ügyben elő- 
legesen levelet is intézett a padisáhhoz.

= FRANCZIAORSZAG. ltouhernak a se­
nator elnökévé lett kineveztetését I’árisban az ö 
tökéletes rcstituálásaképen tekintik. Rouher köz­
lönye a „Public“ szerint az exminister már eze­
lőtt három évvel el volt határozva arra, hogy be­
adja lemondását, amidőn őt a vicecsászár nevetsé­
ges czimmel illették. Hasonlóképen vissza akart 
lépni 1809 jan. 19-én, de egy kéz visszatartotta, 
és ezen kéznek engedett. A mostani krisis alatt 
inkább óhajtott mint valaha visszavonulni, de 
ugyan azon kéznek ismét engedett. — Duruyho/ 
az extanügyministerhez a frauezia császár hirszi- 
rint egy levelet irt, melyben azt mondja hogy a 
szív nem szerepelhet a politikában, de daczára 
ennek ö a császár mindig a legjobb hajlammal fog 
iránta viseltetni. E levél bizonyosan nem annyira 
a volt ministernek, mint „Caesar élete“ mun­
katársának szól.

Közgazdászat.
— Kassa, jul. 24. Az élelmi szerek ára a kö­

vetkező: Egy latos zsemle 2 kr, 1 Iont abajdocz ke­
nyér 5 kr, rozskenyér 4 kr, marhahús 24 kr, borjú­
hús 24 kr, bórányhus lő kr, sertéshús 2fi kr, szalon­
na 40 kr, szappan 50 kr, I tojás 2 kr, I ilcze mák 
22 kr, vaj 00 kr, sertészsír ifi kr, borsó 0 kr, lenese 
fi kr, paszuly fi kr, aszuszilva 8 kr, őrlőit dara 10 kr, 
tatárka 7 kr; burgonya mérője 1 ft 20 kr, búza 3 lit 
81) kr—4 l't 20 kr, kétszeres 5 l't 20 kr, rozs 2 fi 50 
—70 kr, sernek való árpa 2 l't 35 kr, árpa 2 ft 10— 
20 kr, zab 1 l't 90 kr—2 l't 5 kr, kása 5—5 ft 50 ki, 
kukoricza 2 ft 50—70 kr.

— Dcbrcczen, jul 2G. Heti sertésvásár­
ra mind sovány, mind hízott sertést elég sokat 
hajtottak, a kelendőség igen középszerű volt, a 
sovány sertés ára némileg lejebb szállt, a bízott



es Dccsiuiui >uiv, xw .v , ./wv tinvnt hnytak i Az aiaguuui v - 9 öhivl kereskedelmi mimstenum « vv“*'s; ^ "Ä wiíií.«««.«'• “b“ä 5” SS.Äw^'V«“"‘|-' "Ä'Ä"™.«« «ri««* "f „
ft 20 kr, kétszeres 5 ft 60-0 fr, rozs uj 4 Ui i gerendákból van összeállíts a j A assa b R(insehler Vilmos uira, a

-6 ft, 6 5 fl, 20, árpa 4 ft tengor, 5 ft 10-£ «lkotvány és vaskapcsokkal összes«.-^ bízta - A magyar
kr; — kenyeret keveset hoztak .. ui ár,. Lui|rati vasút építését szinten a déli vasút egy
ínye már szekér számra is hozatott lOO-a a . • A hiJ adUlttt Ugy szinvonalon all a\R.la^ut* i v*olt* felügyelője Klein Károly ur fogja vezetni,
óbb 5-7 ft, a nagyobb 10—13 fton kelt s ,v szcmben levő helyig be van • L, ,n társaság vezértitkúráva a magyar knv -

= A kolozsvár-nagyvaradi \a. > mc3ak gyalog ember jarhat, hanemjO . iLim velősé- eddigi felügyelője, bakit Károly ur
iái Sztána környéki munkálata ezidfitiyt a h g- ah. «£ vígi földdel terhelve. A feWß bfej ^ va8Utépité8 befejezése után

kai. Ezt a völgyet betöltik, hogy a szembe,, levő 
bogy az alagúttal egy színvonalba tétessék.

H I K 0
40 aranyerem. ...40 aranyerem J pI Kártolt gyapjú.

1 Selyemsiörü birkák a IflaMCliaiH»- 
1|. rin'fifé eredeti nyájból, kaphatók Louis 
g Graux-níl Juvincourtban (Aisne m.) Franczia-j

§ országban.
„vedül ..j erteli «•«* nagy neanyérmO1 S on- j
,m a.i iu-üen. »>« buliban «*>«’«"

W„ noiHf.Hi . (W-- iM(iT. J'anvbaii. i$1 KIhó osztályu ei'iiii t l%; 1 *. , - 1,5.1...,. '
p iianyérmet azt IdÓO-kl par.»i. bili*

couHi
A Maucbamps-Menim-julmk kjgd*^«dU. ^
urnái az alapitő.ud sajat tenyuezL^M^A^^^ k,Vze„ faj
mint a liunosilasi tarsas.i„ j>. .1 iclenlékenv hosszú-
terjesztésére. melynek gya,ju,:, 'X' V,'' Óra-Lva !-a pé.otja. Kz

ZSÄSÄir-:i-Ä cig.j.-j«i.oki..

Val,i k(;rre‘Ü?Lo uiV“Äd.en'iüüs Adnll'köpv.seb I ngargasse

Nro 1K 111 Bezirk, ki ezen juhok*.
v#|, „unt levőiben Mvilágos.laml szolgai. Aala Uo |.; i t . 
gyápjurnnslrák i< ninglvkinthulők.

É S E K.

A borsod-miskolczi
gözmalomtársulat

miután^ vállalatot még egyszer oly nagyra kiépíteni 
elhatározta, magtárt és lieztraktart 
f«s építtetni, minek folytán tudatja a vál­
lalkozni kívánó építőmesterek­
ül ? hogy az építkezési feltételeket, ugy szinten 
a terveket f. hó 15-töl kezdve a vállalat irodájában 
megtekinthetik és Írásbeli ajánlatokat aUg. 15-ig 

beadhatják. ,\ választmány.

Klső íruigyar
^ |-K> ar

franczia
malomkő-raktár

J VS
llmz.yá való műszerek

KENNEL M. I.
Debreczcuben, löpiavz a Scliccr- 

félc ház alatt.
, ,ti rtffSÄS :'5hS 'mi^hen:

„ , 1.,|ll,u; üttKvorsabban, jutányos arak melleti '•/.közli K.
Kőlörekvősetn lenni ngVazárnk Uünfi m,„ősege, v.lamml 

1 . , m i .. „ /, biiztiitséu póriolósót mimlen tekintetazok jutányossá";« által a n. «. l'oZU,lMb I
ben kiérdemelni, alárulos szolgája

Käennel JTtt. 1.
1(J__J2 iizl....  l'öpiaez s e li e e I-telő ház.

Gabna- és gyapjú-zsákok
„gJ 6,6k érőn, min, tam.l.lr, k«|.halr.k . I#M* « 
legjutínyusalib »rak «IW Bleuer Albert Inrmény

é, bizományi üzlelóben Széchenyi-,llozán a JMhM

U. 2-2

■----------- T. , Első magyarGcphajto szíjak
és géphez Váló malomkő-raktár

hozzá való műszerek.
való műszerek. f m u
«épliaito-SKiiah

lEHSiiSlEgSbiSSSSíEEEid
|v a rró- és fii z fi szíjuk, foglaló, sima. i^zekö.o c sav a J

■ sok, mindennemű rn a I o m m u s z e r ek, valamint • ■
,, ű k a hadsereg számára a legjutányosabb arakon kaphatok. _

Ifciler testvéreknél
.. (0-12 Pest, /rinvnileza 2. s?. a.
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"Szerkeszti s kiadja: Oláh Károly.

Debreczcn. 18699. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


